FINALE 26 sierpnia 2006
POCZATEK KATEGORIl CE

1-PODIUM FFIM (wspolczynnik 1) 6 —PRZYSTANKI POCIAGU (wspolczynnik 6)
lle WYynosi 1 Pociag relacji Paryz-Strasbourg, ktory odjezdzaolughnie,
widzialna e 5 potrzebuje 3 godzin i 58 minut na przebycie trasy.
powierzchnia 9 Pociag wieczorny, na tej samej trasie, ktory zainze sie
(surface)  podium 3 razy czesciej, potrzebuje 4 godzin i 26 minutafz
FFIJM wyrazona w kazdego postoju jest taki sam i zawiera sie mieslayl0
dm? (decymetrach minut. Gdy pociag nie stoi na przystanku, jedziewsze z ta
kwadratowych)? sama predkoscia.

lle razy zatrzymuje sie (s'arréte) pociag (train)
2 —PIRAMIDA LEONORE (wspolczynnik 2) wieczorny (du soir)?

Leonore uklada w stos 7 szescianow, aby zbudowac

piramide. Kazdy nastepny ukladany szescian ma ldawe
o 1 cm krotsza od poprzedniego. POCZATEK KATEGORII C2, L1, L2, GP, HC

Najmniejszy szescian ma krawedz dlugosci 3 cm.
Jaka jest wysokosc (hauteur) piramidy Leonore?

7 —TROJKATY SIERPINSKIEGO (wsp. 7)
Klasa postanawia wykonac trojkatne dzielo sztukimiysl

POCZATEK KATEGORII CM polega na podziale
bialego trojkata na 4

3 -PACZKA PRZEWIAZANA SZNURKIEM (wspol. 3)  trojkaty i pokolorowaniu
Moja paczka jest szescianer na czarno srodkowego
o krawedzi 30 cm. Przewiazalem ji trojkata (rys.1). ; :
sznurkiem, jak pokazano na rysunkt Nastepnie, w ten sam
Na zrobienie wezla zuzywam 20 cn sposob (jak na rys.2), dzieli sie i koloruje kazdgzymany
sznurka. Podaj calkowita dlugosc bialy trojkat. Operacje te powtarza sie jeszcze dazy po
(longueur) potrzebnego mi kolei.
sznurka (ficelle). lle bedzie czarnych trojkatow razem na rysunku nr £
4 —RUGBY (wspolczynnik 4) 8 —PIEC | SIEDEM (wspolczynnik 8)

W rugby za tzw. ,przylozenie” (un essai marqué)legea Czworo dzieci gra w gre , 57 ". W tym celu agiiaja
sie 5 punktow. Zawodnik, po wykonaniu ,przylozeniaia Sie w kolko w nastepujacej kolejnosci: Noémie, Mutaic
zawsze, dodatkowa szanse zdobycia 2 dodatkowytHRomain. Ta gra polega na odliczaniu kolejnychzbic
punktow za tzw. ,podwyzszenie” (on transform una@s<Z calkowitych. Jezeli dziecko poda liczbe, ktora jest
kolei, za tzw. ,dropa” (drop) zawodnik zdobywa Gnity, ~Wwielokrotnoscia 5 lub 7 nastepuje zmiana kierunku
a za skutecznie wykonany rzut karny (pénalité) riewn odliczania. Noémie zaczyna i mowi: ,1", Murat mowi
zdobywa 3 punkty. »2"... Ktory z nich poda liczbe 23?

Podczas meczu Strasbourg — Bordeaux Nicolas zdobyl

razem 13 punktow.

Podaj, w tablicy karty odpowiedzi (bulletin-réponsg, w
jaki sposob mogl on zdobyc te 13 punktowJest kilka
mozliwosci. Podaj je wszystkie w tablicy.

KONIEC KATEGORII CM

Zadania od 9 do 18: Uwaga! Aby zadanie bylo kompletnie
rozwiazane nalezy podac liczbe jego rozwiazan i podac
POCZATEK KATEGORII Cl1 rozwiazanie, jedi jest jedyne, albo dwa rozwiazania, jezeli jest ich
wiece nizjedno. W karcie odpowiedz przewidziano dla wszystkich
zadan majacych kilka rozwiazan miejsce na wpisanie 2 rozwiazan

o —CUKIERKI _ (wspolczynnik 5) e(aJe moze sie zdarzyc, ze jest tylko jedno rozwiazanie!).

Julien  przygotowuje przyjecie urodzinowe. Chc
sprezentowac kazdemu zaproszonemu torebke cukierkow

Jego mama kupila mu cukierki 5-ciu rodzajow:

truskawkowe (fraises), lukrecjowe (réglisses), Kiza 9- .KOPIUJ—WKLEJ" (wspol. 9)

(sucettes), cytrynowe (citron) i mietowe (menthe). Jojo zostal ukarany. Musi przepisac 2006 razy zlgNie
Julien postanawia przygotowac torebki. Do kazdeghiki  powinienem wrzeszczec w klasie*. Napisal to zdgeden
wklada 30 cukierkow trzech rodzajow, po 10 cukievko raz na komputerzdle razy, co najmniej, musi on uzyc
kazdego sposrod 5 rodzajow. Chcialby, aby kazdyperacji  kopiuj-wklej*, aby otrzymac 2006
zaproszony otrzymal torebke o roznej zawartosci. wymaganych zdan?

lle rodzajow roznych torebek (sachets) moze on

przygotowac (préparer)?

KONIEC KATEGORII CE



10 —TERMIT TERMATH (wspolcz. 10) 15 —ODGADYWANKA SUDOKU (wspolczynnik 15)
Termit Termath wydrazyl korytarze Kotka Mistrigrille przewrocila
(galeries) przechodzace na wylc herbate na diagram sudoku swoj¢f:
przez duzy drewniany szesciar pani. Powstala plame
Wszystkie korytarze maja sciany przedstawiaja szare polalalezy
plaskie i rownolegle do scian wpisac kazda cyfre od 1 do 6,
szescianu. Przekroj kazdego jeden i tylko jeden raz w kazdy
korytarzy ma ksztalt pentaminc z szesciu rzedow, w kazda
(polaczenie pieciu identycznyct szesciu kolumn, w kazda z dwocl

kwadratow). Na rysunku sa one przekatnych, w kazdy z szescil
zaznaczone na czarndle malych (petits) szescianow prostokatow. Cyfra w kazdym bialym polu jest ostro
(cubes) usunal w ten sposob termit Termath? wieksza od liczby szarych pol w pionowym prostokaci

2x3, obramowanym linia ciagla, w ktorym sie onajdoge.
11 —SPRAWIEDLIWY PODZIAL CHLEBA (wspolcz. 11)
Nalezy podzielic 10 bochenkow chleba, miedzy 18bpso
sprawiedliwie czyli po rowno,. Chleby te mozna krav
rozmaity sposob otrzymujac rozna liczbe kawalkdaka
jest najmniejsza liczba (nombre) kawalkow (morceaux
chleba de pain) pozwalajaca zrealizowac ten
sprawiedliwy podzial (partage)?

16 —PRODUCENT KARMELKOW (wspolczynnik 16)

Masa karmelkowa jest rozlozona w dwoch identycznych
prostokatnych foremkach do ciasta, a nastepnie jest
wysuszona. Maszyna do krojenia obniza sie pionay,
pociac zawartosc foremek na kwadratowe karmelki. W
drugiej foremce sa mniejsze karmelki, dla dzieaniejsze

KONIEC KATEGORII C1 od tych w pierwszej foremce. Zreszta jest ich o&2@@:cej.
) lle jest ogolem karmelkow (caramels) (razem dwoch
12 —OBLICZENIA (wspolczynnik 12) rodzajow)?

Jestem liczba szesciocyfrowa zapisana jednakowymi

cyframi i jestem podzielna przez 49. Dodaje sie engj

mniejsze dzielniki (diviseurs) poczawszy od 1, iekoosci KONIEC KATEGORII L1, GP
rosnacej, az do 49aki otrzymuje sie wynik (résultat)?

17 —TROJKATY NA SZACHOWNICY  (wspolczynnik 17)
Mathilde zwrocila uwage Mathiasa, ze jest 76 sposob
umieszczenia trzech pionkow nie wspolliniowych na
szachownicy 3x3, po jednym i tylko po jednym édup

13 —GEOMETRYCZNE ROZCINANIE (wspolcz. 13)
Nalezy rozciac figure na
szesc (six) kawalkow

; LA wiec?...” — zapytuje ja Mathias. ,Jesli pomnogie te
(morceaux) - w tak! l liczbe przez 5, to otrzyma sie iloczyn naszychtjad,9 i 20
sposob, aby kazdy z nictk e lat” — od od Mathild
zawieral jedna i tylko o at” —odpowiada mu Mathiide.

Mathias zastanawia sie przez moment, a nastepniacaw
przedstawiona na planszy F | uwage Mathll_de, ze J.ezell pomnozy sie przez _5.Iazczb
sposobow umieszczenia trzech pionkow nie wspolligich

i tak, by forma kazdego : o ;
kawalka byla zgodna z i na szachownicy 8x8 , to otrzyma sie liczbe godmagi.

jedna figure geometryczna

forma zawartej w nim | Jaka jest zatem ta liczba (hombre)?
figury. Kazda kreska musi A
laczyc dwa  wierzcholki 8 —KRETOWISKO (wspolczynnik 18)

kratkowania. Zfe}dna kreska} kn'g dmozek préecmac POiec krecich dziur, upodobnionych do punktow, zogjdsie
zawierajacego figure. Kawalek bedacy kwadratem mozg.,natrz, wlacznie z brzegiem kwadratowego trawnika

byc ograniczony do jednego pola. Zaden trapez roeem ktoreao dlugosc bok nosi 12 metrow. Jakiekolwtiely
byc rownoleglobokiem. Kazdy kawalek moze mie(ﬂziurs nie L;g nigdy V\;Jsp\)lgliniolwe. W I

dowolna orientacje. Maksymalnie, jaka jest najmniejsza powierzchnia (la

14 —PRZEKRESLONE LICZBY (wspolczynnik 14) pl_us petit surface) wszystkich tl’O]kE_ltOW (d_e tous ds
triangles) utworzonych przez trzy dziury (trois trous)?

1 23145678010 11 12 13 1415161718 192021 72 23 Nalezy podac dokladna odpowiedz Vi nawet wtedy, jesli

24 2525 27 28203031 3233343334537 38 204041 42 nie jest ona liczba wymierna, w mozliwie najprosisz

L L R - postaci.

Piszemy liczby calkowite poczawszy od 1. Nastepnie

skreslamy ciagi liczb pozostawiajac za kazdym rajsina KONIEC KATEGORII L2, HC
liczbe nieskreslona miedzy dwoma ciagami skreslbnyc

liczb. Ciagi skreslonych liczb zawieraja w kolejobs10

liczb, 1 liczbe, 10 liczb, 2 liczby, 10 liczb, 3ctby, 10

liczb, 4 liczby, 10 liczb, 5 liczb...Jaka bedzie 2006-ta

nieskreslona liczba (nombre non barré)?

KONIEC KATEGORII C2



